

EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los dias excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. vn cada mes adelantados en toda la Isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

CORREO DE AYER.

A las 5 y 1/2 de la mañana de ayer llegó á esta el vapor-correo «Mahonés» conduciendo la correspondencia pública.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Madrid 29.

El capitán general de la Habana telegrafía que la calma queda restablecida enteramente, respondiendo del orden.

Un despacho de Melilla dice que las kábilas se hallan en completa disidencia, temerosas del castigo. El fuego escaso.

En la presidencia del consejo han conferenciado los señores Malcampo y Ruiz Zorrilla.

El alcalde de Antequera ha sorprendido una reunion clandestina de los republicanos, haciendo varias prisiones.

Esta noche se ocupará el consejo de ministros de los asuntos de Cuba para acordar medidas enérgicas.

Se dirigirá una circular sobre las elecciones á las autoridades de las provincias.

Se han vendido en París algunos títulos dados en garantía por la diputacion provincial de Madrid.

Los moderados han acordado concurrir á las elecciones.

En Lérida, Lugo y Huesca las elecciones han sido favorables al gobierno.

El general San Roman ha sido autorizado para volver á España.

Háblase del general Manuel Pavía para segundo cabo de Madrid.

París 29.

El Papa ha protestado en una reunion de fieles, contra la idea de un acuerdo con el reino de Italia.

M. Thierse prepara un mensaje, pidiendo la traslacion á París del gobierno y la Asamblea.

El conde de Andrassy ha vuelto á reanudar las negociaciones con Alemania, sobre las medidas que se han de tomar contra la Internacional.

El príncipe de Gales ha experimentado alguna mejoría.

En Bruselas es inminente un crisis ministerial.

Corre el rumor, de que M. de Metternich ha presentado su dimision.

«El Imparcial» dice que parecen sumamente graves las noticias de Cuba, pues además de que en la isla el filibusterismo continúa arrastrando prosélitos para mantener la insurrección, tiénese aviso de que se prepara una nueva y numerosa expedicion para prolongar la lucha de una manera indefinida. El gobierno ha resuelto emplear cuantos medios estén á su alcance para terminar la insurrección y se apresura por su parte á contrarrestar enérgicamente los es-

MORALIDAD Y JUSTICIA.

SANTO DEL DIA DE HOY.

✠ *La Purísima Concepcion de Nuestra Señora patrona de España y de sus Indias.*

fuerzos de los filibusteros.

El Sr. Sagasta ha conferenciado hoy con el Rey. «La Política» dice que nada se ha acordado todavía acerca de Cuba y recuerda la necesidad de obrar pronto con motivo de la estacion. Dice que probablemente mañana se reunirán los unionistas que han sido ministros desde la revolucion. Asistirán tambien á la reunion los Sres. Santa Cruz, Rios Rosas y Cánovas.

No se ha admitido la dimision del subsecretario de Hacienda.

Mañana publicará la «Gaceta» los decretos reformando la planta de la presidencia del Consejo de ministros y el nombramiento del señor Ferratjes para subsecretario.

El Consejo de ministros ha empezado á las nueve y media de la noche y ha durado bastante. El Consejo se dedicó exclusivamente á la cuestion de Cuba, habiéndose tomado importantes acuerdos para dar fin á la insurrección tanto tiempo sostenida, que si á veces parece casi dominada, otras veces muestra bríos mayores y creciente encono. Un jefe militar muy entendido en los asuntos de Cuba y conocedor del territorio asistia al Consejo.

El gobierno se dedica con especialísimo afán en resolver dos cuestiones graves que ofrece la isla de Cuba: la cuestion militar en el campo y la política en la capital.

Se ha acordado que siga abierto el enganche de voluntarios para Cuba en mayor cifra de la que estaba convenida.

Mañana se celebrará un Consejo extraordinario con el Rey para tratar de los asuntos de Cuba.

«La Correspondencia» desmiente los rumores de crisis esparcidos anoche.

El brigadier Ametller ha tenido una larga conferencia con el ministro de la Guerra, y segun parece ha resignado por razones de salud el cargo de segundo cabo de la Capitanía general de Granada. La misma «Correspondencia» desmiente que se trate de la modificacion del personal de autoridades en la isla de Cuba.

Las noticias oficiales recibidas de Melilla anuncian que el día 24 se presentó un moro, comisionado de la kábila de Benisacar, la mas rebelde y la mas intransigente, quien se mostró sumiso manifestando que deseaba ser dicha kábila la primera en pedir la paz, que no quería mas guerra con la plaza, que no dispararía un tiro mas y que esperaría la llegada del hijo del Sultan para terminar las diferencias, á cuyo fin enarbolaron la bandera blanca. El mismo dia un poco mas tarde presentóse un moro que dijo pertenecer á las fuerzas del hijo del Sultan, manifestando que dichas tropas, no habiendo recibido sueldo alguno desde su salida de Fez iban desertando. Dicho moro aseguró que el hijo del Sul-

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redaccion y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofill. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

tan quedaba solo con 500 soldados sin recursos ni fuerza moral para sofocar la rebelion.

Bruselas 30.—M. Thonisen ha aceptado el encargo de formar gabinete del seno de la mayoría parlamentaria, lo cual no habia conseguido todavía.

Marsella 30.—De los cuatro condenados á muerte en Marsella solo ha sido ejecutado esta mañana el abogado Cremieux, Formaban el cuadro 3,000 soldados. M. Cremieux acompañado del Rabino invitó al piquete para que le apuntaran en el corazon y no le hicieran fuego en el rostro, toda vez que su familia deseaba reclamar su cadáver. M. Cremieux ha muerto dando el grito de ¡Viva la República! No se ha hecho manifestacion alguna, pero muchos republicanos van á inscribir sus nombres en el domicilio de la familia.

Dice el «Imparcial» que la Diputacion provincial de Madrid ha tomado en consideracion por unanimidad de veinte y nueve diputados una proposicion de los Sres. Mathet, Moreno Perez, Lasarte, Rubin, Guerrero, Brea, Zurita y Sanchez, en la que se dice que los que suscriben piden á la Diputacion que se sirva declarar que merecen su confianza y aplauso las medidas administrativas y económicas adoptadas por el ministerio radical presidido por el Sr. Ruiz Zorrilla, por considerarlas un natural desenvolvimiento de los principios revolucionarios. Puesta á votacion una declaracion de urgencia, ha sido aprobada por 22 votos contra uno, pero no habiendo número suficiente de diputados para tomar acuerdos, se ha aplazado su discusion.

El «Imparcial» publica la circular del comité central del partido progresista-democrático que empieza así:

«Hay en la vida de los pueblos momentos solemnes en que, por torcida intencion unos, por ciega pasion otros y por punible tibieza muchos, pueden desviar de su curso natural los acontecimientos entregando el poder á parcialidades sin arraigo en el país y procurando el triunfo de ideas reprobadas por la opinion.»

La circular espone los peligros de semejantes crisis y dice:

«Ante la noble entereza de un pueblo libre, celoso de su dignidad y conocedor de sus derechos, no hay conjuracion reaccionaria que no ceda sin violencia, sacudimiento ni derramamiento de sangre, porque las armas de la libertad moderna son las ideas, su escudo las leyes y su campo de batalla la prensa, la tribuna y el comicio. Por eso la crisis actual no inspira temores.»

El comité hace constar que el partido cuenta con el número, la concordia y el entusiasmo.

«Las elecciones municipales, añade, son acaso el acto mas trascendental de cuantos interesan á la

suerte de un pueblo democráticamente constituido. La independencia del municipio es la piedra angular de las instituciones democráticas, el cimiento de las libertades públicas y el arca santa de los derechos populares.»

La circular escita á los electores á que acudan á luchar legalmente por ella, á que desconfíen de los artificios con que, á falta de otros medios, el gobierno y sus aliados intentarán alcanzar una victoria imposible en buena lid, y á que rechacen á todos aquellos que se titulan imparciales porque no se atreven á llamarse enemigos.

«No predicamos, dice, la intolerancia, pero aconsejamos la claridad y la fé. Los lazos que nos tienden los falsos amigos son mas terribles que los tiros que nos asestan nuestros enemigos descubiertos, y pues todos somos adversarios de este gobierno, negad vuestros votos á los que no vayan á las urnas como candidatos de oposicion, organizad comités en todas partes, y cada comité de las provincias envíe lo mas pronto posible dos delegados al comité general.»

La circular termina anunciando que una comision de letrados llevará en Madrid, en las capitales de provincia y en las cabezas de distrito la accion de la ley sin temor ni contemplaciones, y someterá á los tribunales á toda autoridad, por alta que sea, cuya conducta en las elecciones hiciera necesario un escarmiento saludable, haciendo imponer las leyes á cuantos las infrinjan.

París 30.

M. Gaston Cremieux ha sido ejecutado esta mañana en Marsella. Cuando le han leído la sentencia ha dicho: «Haré ver como se muere.» En el momento de la ejecucion se ha quitado la levita, ha permanecido en pie sin que le vendasen los ojos, ha recomendado que le apuntasen al corazon, y ha gritado: «¡Fuego! ¡Viva la República!»

París.—Se estan tomando precauciones para mantener el orden público.

El emperador de Alemania Guillermo está enfermo.

Vallecas 30.

El general Carbó ha aceptado la subsecretaria del ministerio de la guerra, y el general Peralta la la Capitanía de las Baleares.

Los príncipes de Aumale y Joinville asistirán á las sesiones de la Asamblea francesa sentándose en el centro derecho.

En Bruselas se ha prohibido la circulacion por delante del Congreso.

La Política dice que el gobierno ha resuelto enviar diez mil hombres á la isla de Cuba y relevar al general Balmaseda.

La Tertulia asegura que el gobierno está dispuesto á suspender las elecciones municipales si las noticias de las provincias no son mas consoladoras que las de la capital donde se considera segura la derrota.

La Política decia anoche eran treinta mil los hombres que proyectaba enviar el gobierno á la isla de Cuba en vez de diez mil.

La Gaceta publica el nombramiento del general Carbó para subsecretario de la Guerra.

Los señores Venancio Gonzalez y Arce ha sido nombrados consejeros de Estado.

Vallecas 1.º

El Sr. Sagasta ha celebrado una conferencia con

el Rey. El general Atmeller reusa el cargo de segundo cabo de la capitanía de Granada.

Bruselas.—Thomssen ha aceptado el encargo de formar ministerio contando con la mayoría parlamentaria.

Brevemente saldrán en un mismo dia por diversos puertos de la Península numerosas tropas con direccion á Cuba.

Vallecas 2.

Bana Vetli ha sido elegido presidente de la confederacion de Lóndres. La enfermedad del príncipe de Gales sigue un curso favorable.

En París la mayoría de los periódicos deducen de las palabras de Delbuott y de los preparativos militares de Alemania, que Prusia tiene á la vista otros enemigos además de la Francia y otras conquisistas.

Los prusianos fusilaron el miércoles dos franceses acusados de haber asesinado á un centinela alemán.

Corren rumores de haberse recibido telegramas de los Estados-Unidos é Inglaterra manifestando el propósito de estas dos naciones de intervenir en la cuestion de Cuba, fundándose en la impotencia de España para sofocar la insurreccion.

Dícese que el rey ha manifestado deseos de ir á Cuba al objeto de dirigir la pacificacion.

Hablase de convocacion probable de las Cortes al objeto de aprobar medidas enérgicas.

Madrid 2.

Corre el rumor de que el heredero del trono de Inglaterra, príncipe de Gales, ha fallecido.

En Génova han estallado desordenes.

Mañana celebrarán una reunion los conservadores dinásticos.

En la reunion celebrada por los jefes del partido unionista se acordó apoyar al gobierno actual incondicional y desinteresadamente.

Mañana se reunirán los conservadores. Un despacho de la Habana dice que fueron profanadas dos veces las cenizas de Castañol, de Comprodon, de Manzano y de Guzman. Treinta y un acusados han sido sentenciados á presidios. Continúa el orden inalterable.

Bolsa.—Consolidado, 29. 75.

La «Gaceta» publica varios decretos: uno ascendiendo á dos oficiales del ministerio de fomento; otro disponiendo que se provea por concurso la cátedra de disciplina eclesiástica de Sevilla; otra disponiendo admitan provisionalmente alumnos en la escuela de estado mayor, y una circular á los gobernadores sobre elecciones.

París 2.

La ceremonia celebrada en conmemoracion de Champigny se ha verificado sin incidente alguno.

Bruselas.—Se ha encargado á un miembro de la derecha la formacion de un nuevo ministerio.

Despues de haber votado los presupuestos el Reichstag de Berlín se ha cerrado.

El Congreso telegráfico internacional se ha abierto en Roma.

París 3.

Se designa para embajador de Austria-Hungría en Madrid, al conde Chotek, quien últimamente ha sido gobernador de Bohemia.

El caballero Nigra, embajador de Italia en Francia, ha llegado á París.

El ministro húngaro, interpelado al efecto, explica la espulsion de varios obreros por connivencia confesada con la Commune parisiense y con la Internacional.

Madrid 2.

Se ha hablado de un ministerio compuesto de los señores

Serrano, Guerra con la presidencia.

Gobernacion, Sagasta.

Estado, Topete.

Gracia y Justicia, Alonso Colmenares.

Hacienda, Cándau.

Marina, Malcampo.

Una reunion designaría dos individuos para las carteras de Ultramar y Fomento.

En el salon de conferencias corria esta tarde por muy válida la noticia de que el gobierno habia recibido un telegrama en que se le dá cuenta de una entrevista celebrada por una comision de progresistas catalanas con el general Espartero, en Logroño, á fin de que este influyera con los sagastinos para su union con los zorrillistas. El duque de la Victoria, á pesar del saludo que se le envió por los radicales desde el circo de Price, dícese que ha contestado á los comisionados oficiales ú oficiosos, que todo el que no esté con el actual gobierno no es buen progresista.

Algo de verdad debé haber en esto, cuando los radicales, á pesar de las escitaciones continuadas de la prensa ministerial, no han publicado la contestacion dada por el duque al célebre parte de los 42,000 fantásticos radicales.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy, bajo la presidencia del rey, parece que ha sido aprobado el plan de campaña presentado por el gobierno para concluir contra la insurreccion de Cuba.

Suponemos que en la secretaria de Ultramar se ha tomado todas las precauciones necesarias para que dicho plan no sea conocido por los embozados filibusteros, que por desgracia pululan como ardillas por todas las regiones oficiales.

Nos escriben de Burdeos que la policia francesa habia hecho grandes esfuerzos por prender al señor Paul y Angulo, complicado, al parecer, en el proceso sobre la catástrofe del general Prim, y cuya estradiccion es reclamada por el gobierno español. Durante un momento se creyó inevitable su captura, pues los gendarmes tenian, al parecer, rodeada la casa que le daba abrigo. Milagrosamente logró escapar, y metiéndose de noche en una lancha, logró el refugio de un buque de los Estados-Unidos.

Segun comunicaciones del Sr. Asquerino, las manifestaciones en Bruselas eran imponentes.

Cerca de las siete ha terminado la reunion de los ex-ministro de la union liberal: el acuerdo ha sido prestar un apoyo incondicional al ministerio, sin pactos de ninguna clase, y someter esta proposicion á otra reunion general de diputados y senadores de su procedencia.

Ha reinado, segun parece, grande espíritu de de concordia.

ESTRANGERO.

París 4.º

Casi todos los periódicos se ocupan de las palabras pronunciadas en el Parlamento alemán por el Sr. del Bruch sobre la necesidad de que Alemania

se preparase para una nueva guerra, y de los aprestos militares que se están haciendo en Prusia. Los diarios franceses dicen que esta potencia tiene á la vista otros enemigos, entre los cuales no está Francia, y aspira á otras conquistas.

Londres 1.º.—Lord Chesterfield, uno de los convidados del príncipe de Gales en el banquete dado por este recientemente en Scarborough, ha muerto á consecuencia de una fiebre tifoidea de la índole de la que padece el príncipe.

Madrid 2.

La «Gaceta» publica una circular del ministro de la Gobernacion á los gobernadores de provincia sobre las elecciones municipales, esponiendo la necesidad y el interés de que todos los ciudadanos tomen parte en ellas para apartar los municipios de la política.

Los prusianos han fusilado cerca de Eperay á dos franceses acusados de haber matado á un centinela alemán.

Noticias de origen oficial desmienten absolutamente los rumores que han circulado sobre propósitos de intervenir en Cuba por parte de Inglaterra y los Estados Unidos.

El gobierno de todos modos fija en la situacion de las Antillas preferente interés.

Confirmase que se ha aprobado un nuevo plan de campaña, del que se esperan grandes resultados, y se trata de ponerlo en ejecucion inmediatamente.

NOTICIAS.

Leemos en «El Pueblo:»

Hé aquí el telegrama del capitán general de Cuba sobre los últimos sucesos de la Habana:

«El gobernador superior civil de la isla de Cuba en telegrama cifrado, fecha 28 del corriente, participa á este ministerio que á consecuencia de haber sido profanado en el cementerio de la Habana el cadáver del malogrado patricio D. Gonzalo Castañón, alevosamente asesinado en Cayo-Hueso por los enemigos de España, se habia indignado vivamente el sentimiento público en aquella capital.

El gobernador político, previa las averiguaciones oportunas, procedió al arresto de los perpetradores del crimen; y trasladados á la cárcel los presuntos reos, despues de la parada, grupos numerosos rodearon el edificio en que aquellos se hallaban custodiados, pidiendo el castigo de los culpables.

Pasadas las diligencias sumarias á la capitania general, creciendo por momentos la conmocion popular, y reunidos por sus jefes los batallones de voluntarios, se instaló el consejo de guerra, que estuvo actuando toda la noche del 27: habiendo por fin pronunciado su fallo condenando á la última pena á ocho de los delincuentes, á la de presidio á otros y absolviendo á dos de los procesados.

El gobernador superior civil termina su telegrama anunciando la ejecucion de la sentencia del consejo de guerra, y asegurando el restablecimiento de la tranquilidad pública y su confianza en que el orden no volverá á turbarse.

En consecuencia, el Gobierno de S. M., atendiendo á la gravedad de los hechos de que se le ha dado conocimiento, ha adoptado en el acto las medidas convenientes, encargando á aquellas autoridades que vigilen cuidadosamente á los enemigos del sosiego de la Antilla, procurando conservar á todo trance el orden mas perfecto, y evitar la repeticion de hechos semejantes, y que den cuenta inmediata y detallada de los acontecimientos ocurridos para que el Gobierno central pueda, con conoci-

miento de causa, dictar las órdenes que convengan al decoro de la nacion y á la defensa de la sagrada causa de la patria.

A lo anterior nosotros solo tenemos que decir: Viva Cuba española!

Háblase de posibilidad de que no se reunan de nuevo las Cortes, por el deber que tiene el Gobierno de su concurso para resolver algunas cuestiones apremiantes y de la mayor importancia.

Se dice que el Gobierno proyecta enviar á Cuba de 25 á 30,000 hombres, llamando al efecto las reservas; y creese que con tal objeto se verá obligado á reunir de nuevo las Cortes, lo cual vendria á probar la ilusion del Sr. Candau, que creia tener en el bolsillo el decreto de disolucion.

Un cólega de la tarde fija su consideracion en el reparto de destinos que el Gabinete está haciendo entre los diputados que le son adictos deduciendo de aquí que se trata de la disolucion de las Cortes, ó lo que es lo mismo, de un periodo inconstitucional; bajo muchos respetos, que solo puede conducir á una situacion de fuerza y añade que el hecho de disolver ahora las Cortes, equivale: 1.º—A alzarse contra la mayoría legal del país y mediante la mera voluntad del monarca, un orden de cosas que no ha logrado las simpatías ni la sancion de ningun partido. 2.º—A levantarse bajo la presión de un dilema tremendo, cuyos términos son la renuncia de todo subsidio ó la violacion de todo respecto constitucional. 3.º—A levantarse en medio de la mayor efervescencia política y de la mayor debilidad gubernativa, todo lo cual nos parece verdaderamente peligroso, y nunca ó muy pocas veces consignado en la historia de los golpes de Estado que merecieron la consagracion del éxito.

Se dá como segura, dice un cólega, la proxima formacion de un ministerio Serrano-Sagasta. No podemos saber qué grado de certeza encierra la anterior noticia; pero siempre hemos creído, añade, que aquellos dos hombres públicos tratarian de vengarse en la primera ocasion de los «jaleadores» de Julio, como llamaron los unionistas al Sr. Salmeron y Alonso y demas progresistas que impidieron entonces la constitucion de un ministerio fronterizo progresista. Tendremos, pues, con esto realizada la union, ó quizá la fusion de ambas fracciones, lo cual, si es un paso muy marcado, hacia la reaccion, por otra parte deslindada los campo, y en lo sucesivo la situacion será mas despejada.

MAHON.

7 Diciembre de 1871.

Tan luego como el viento calmó salió de Palma el vapor-correo «Mahonés», que habiendo encontrado aun muy agitado el mar, á pesar de venir costeando al Sur de Mallorca, ha llegado esta mañana sin novedad, y con la noticia de que igual detencion que los nuestros han tenido todos los vapores-correos de aquella Isla, lo que demuestra que el mal tiempo ha sido general.

Segun un telegrama de Alcudia debe el vapor-correo «Menorca» salir para Barcelona esta tarde; por lo que llegando allá el viernes, es regular no parta hasta el sábado, estando de regreso aquí el Domingo.

Elecciones municipales. -- Como saben nuestros lectores el partido republicano lleva la batuta en ellas sin oposicion. Hé aquí los datos que hemos podido recojer.

Votacion de mesas de este distrito.

	Votos.
1er. Col.º Casas Consistoriales.	99
3.º « Hospital.	60
4.º « Villa-Carlos.	43
5.º « Cármen.	82
6.º « San Luis.	24

En el 2.º Colegio ó sea en San Clemente no pudo formarse la mesa.

Tenemos noticias ademas de que en Alayor y Ferrerías tampoco se habian constituido las mesas interinas.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en la parróquia de Santa María.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 7.

De Palma en 1 dia vapor-correo Mahones de 164 tons., c. don Juan Thomas con 17 trips. 18 pas. varios efectos y la correspondencia.

Despachados el 8.

Para Palma con efectos y la correspondencia vapor Mahones.

Para Marsella con cacahuetes corb. francesa Olimpe de 326 tons., c. Mr. A. Guidice con 23 trips. y 1 pas.

Para Sóller con lastre laud Concepcion de 93 tons., p. Antonio Borrás con 4 trips. y 2 pas.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las horas mañana.	Termómetro centígrados. Max. Min.	Higrometro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuer. sobre 1 m. cuadrado en kils.	
29	751'3	15'7	12'	80	04'	4	0 flojo.	4'
30	753'2	13'	9'5	95	2'	3	sse »	2'

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 7 h. 8 m.—Pónese á las 4 h. 36 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 4 h. 00 m. de la noche.—Pónese á las 3 h. 4 mañana.

VARIETADES.

En el café.—¿Conoce V. el «Barbero de Sevilla?»
—No señor; me afeitó solo

Problema.—¿Cuando dos y dos no son cuatro, señores matemáticos?

—¡Hombre, eso no deja de suceder jamás!

¿Cómo que nó?

—No señor.

¡Pues yo le digo á V. que sí! Y en prueba de ello sepa V., señor mio, que 2 y 2 pueden ser 4, pero ordinariamente son 22.

LO DE SIEMPRE.

El señor don Gabino

Amaba á una modista por lo fino;

Y «Paz» que así llamaban á la hermosa,

Finjiendo á don Gabino con gran arte

La pasion mas completa,

Despues de no dejarle una peseta

Se marchó con la música á otra parte.

Y dice don Gabino hecho un fideo;

«Sólo en la paz de los sepuleros creo.»

